

随笔

树祭

老树

去了不该去的地方，遇见两场不该遇见的无妄之灾。

那地方在校园。校园里环境幽静，远处青山，山势连绵，雨过则有白雾如白云飘浮，一派仙界气象；近处大河，河水流淌，一水护田将绿绕，一派田园风光。最悦目怡神的，是遍布校园各处的香樟树，或成群，或独处，高大苍劲，枝叶纷披，生命力极其旺盛，堪称绿色王国。我特别喜欢香樟树，香樟树在故乡是常见的，进城后也常遇见——无论去哪座城，我都会寻找香樟树，看树的身影，闻树的清香，在树下转悠，恍惚间重回故乡。

古樟群里，有伞樟，有迎客樟，有笔架樟，有连理樟——不用多说，因其形而得名，高大气派，仪态万方。在人们眼里，香樟树是保佑一方平安的“风龙神木”，是守护神，是吉祥物，甚至救苦救难的菩萨。在南方，几乎有村庄便有香樟，千百年来，香樟树与人类相依相随，不离不弃。

在幽深的香樟树丛中行走，却遇见了不太和谐的人文景观——风雨长廊。乳白色的防雨棚同一模式，如老龟负重，艰难爬行，彼此勾连，随意延伸；防雨棚随意架设在人行道两旁的香樟树粗壮的树干上，真是“别出心裁”，这“创意”，把香樟树折腾得有点苦。如此防雨，大煞风景，且看着心疼。在食堂旁边，看到最不想看到的一幕：三株古老的香樟树，被硬生生拦腰砍断，只留着下半身，与防雨棚等高。树干呈现深色，各有威武不能屈的枝条顽强地贴着树干生长，一团碧绿，生机

盎然。

伫立在“断臂的维纳斯”前，沉默无语。因为香樟树太高，因为防雨棚不便，香樟树惨遭杀戮！此处非架防雨棚不可？校园里遍布防雨棚像什么样子？防雨棚顶留一个口子不行？留一个口子就是留下一个完整生命！看着半截香樟树心疼——那残缺的肢体，那碧绿的枝叶，它们都是无辜的。

真想为本该生机勃勃而横遭无妄之灾的香樟树来一场祭礼。

这是一场不该遇见的遇见；可是不遇见，这样的无妄之灾照样会有。在此之前，那一场无妄之灾，来得更猛烈，更残酷。

还是校园里——不同的是，不是香樟而是雪松，不是三株而是四株，不是食堂旁而是教学楼前，不是分两次毁灭而是一次性直接毁灭……

教学楼高大气派，前面生长着来自北国的雪松，四株，也是高大气派，足足六层楼高，枝繁叶茂，树下大片阴凉。

雪松是常绿乔木，树干高大挺拔，宝塔松更是高达70余米，威武霸气，凛然不可侵犯。枝叶平展或斜展或下垂，层次分明，蓝绿色的叶子呈针形，在长枝上螺旋排列，短枝上呈簇生状，雌雄同株，往往两两相拥相抱而生，姿态优美，常年苍翠，木材与树叶、花粉与种子多功能多用途，堪称宝树。雪松因耐寒而得名，是优秀的环境绿化树种，也是速生用材树种，与古香樟一样，环境绿化总少不了，堪称姐妹树。校园里因了这四株雪松，

平添不少风采，宛如寻常人多了几分儒雅，乃是一道亮丽的风景。

可惜，经营不善，江山易主，新主人自然得来一场“乔装打扮”。教学楼是不能拆的，就拿雪松开刀了。

又是一场不该遇见的遇见。

校园里围着一大群人——有专门请来砍伐雪松的，也有专门闻讯而来看热闹的。砍伐自然先进多了，不再是人工砍伐，早已换成电锯，刺耳的“吡吡”声里，四株高大而可怜的雪松，相继被电锯连根锯断，被人往操场中央拉的拉，推的推，一边倒，四声轰隆，雪松们轰然倒下……

砍倒了，似乎还不过瘾，继续摧残：先去枝叶，提着电锯，所到之处，几乎应声而断。来不及打扫战场，接下来更“血腥”——截肢，将高大雄壮的雪松截成一节一节，然后装车，运走。

不知过了多久，雪松的躯干被截肢运走，雪松的枝叶零落一地，暂时无人理会，躺在不该躺着的地方，似乎能听得见沉重而凄凉的哀号，或者怒号……

与香樟一样，没有丧事，没有祭礼，像一场雨一场风，来无影去无踪……

人的生命，谁不想活得有滋有味，多姿多彩？树，也是生命，何尝不是如此？不求像人一样，只求顺其自然，活出应有的样子，却往往好梦难圆。

我在心里默默记着这两场无妄之灾，在心里默默祭祀不该消失而忽然消失的香樟和雪松，像祭祀朋友或者故人……

散文

直播购物

许海利

每天晚饭后，妻子就开始抱着手机观看直播购物了，伴随着带货主播的热情介绍和疯狂推荐，需要的，不需要的，她是一脑瓜儿想着下单“冲”！

小到几毛钱的抽纸，大到上千元的护肤品，妻子统统在直播间“解决”，偶尔碰上搞大促，更是争分夺秒地下单。有时一些限时抢购商品，稍一犹豫，就已售罄，妻子就会用力拍打大腿，那百爪挠心的样子，仿佛错过了一个亿。

自从妻子成了“购物狂”，每天叫醒她的不是闹钟，更不是梦想，而是快递员的电话。四面八方寄来的快递，如同雪片般纷至沓来。拿快递，拆快递，妻子尽情地“买买买”和“拆拆拆”，慢慢家里就成了一个大卖场，各种化妆品塞满了柜子，各种款式衣服挂满了衣橱，抽纸更是堆得如同小山一样……

“家里买这么多东西，根本就用不完，既占地方还浪费钱，何苦呢？”妻子成了“剁手党”，我一肚子怨言。“你懂什么？我买的不仅物美价廉，还有很多赠品，这是花小钱办大事，再说东西买回家又放不坏，慢慢都能用得上！”面对我的指责，妻子不以为然。

为防止妻子在直播平台越陷越深，我曾尝试过多种方法，阻止她购物。每次在她刷卡付款之时，我就想办法占用WiFi网速，拖延她下单时间；我还给她摆事实讲道理，结合真实案例说明家庭和谐的重要性，想法把她“绑架”到道德制高点，但每每都让她一句话怼回：“你该干嘛干嘛去！”

妻子不假思索地冲动抢购，伴随的往往是后悔。一次，直播平台搞化妆品促销，一件号称专柜1800元一套的护肤品，直播间只要299元。为了给粉丝“争取利益”，带货主播和商家代表你来我往“表演”砍价……这时妻子就像百米冲刺的运动员，只等一声令下，就下单。果不其然，平台刚放出链接，她就毫不犹豫下了单。不出意外，妻子又率先抢单成功，这时她挥舞着手机冲我嚷嚷道：“亲爱的，我又抢单成功了，一下就省了一千多块！”

“天上不会掉馅饼，千万不要被带货主播忽悠了，以防踩坑！”看着妻子眉飞色舞的样子，我没好气地说。

果不其然，我一语成谶，妻子使用这款化妆品后，脸上生出许多小红点。她一向爱美，直呼不能出门见人了。这时，我赶紧拿起这款化妆品看了起来，发现这居然是“山寨”产品。

“上次你看直播买回的蛋糕，难吃到吐；9块9元秒杀回来的洗脸巾，根本不吸水……很多东西，你以为捡了便宜，其实吃了大亏，直播有陷阱，购物需谨慎！”我赶紧抓住有利时机，对妻子展开警示教育。

“其实我也知道直播购物有风险，买来的货物质量参差不齐，但就是管控不住自己，今后我一定不再冲动消费，避免踩坑……”这次妻子彻底醒悟。

“那还不赶紧退货？”听了我的话，妻子立刻把这套化妆品装入包装盒，溜烟跑出了家门。看着她匆匆离去的背影，我想这次肯定会吸取经验教训，不会再沉迷直播购物了。但两天过后，她又抱回家三四个大小不一的包裹……

“那还不赶紧退货？”听了我的话，妻子立刻把这套化妆品装入包装盒，溜烟跑出了家门。看着她匆匆离去的背影，我想这次肯定会吸取经验教训，不会再沉迷直播购物了。但两天过后，她又抱回家三四个大小不一的包裹……

真情

为父订报

子安

父亲对报纸有着难以割舍的情感，如同老茶客对那杯经年累月沉淀下的普洱，每日的翻阅都是他不变的仪式。在他的生活中，报纸不仅仅是获取信息的渠道，更像是一位老朋友，陪伴他度过每一个清晨和黄昏。每年到了续订报纸的时候，他总是格外认真，仿佛在进行一场神圣的仪式。

报纸是父亲与世界沟通的一个桥梁，也是他对世界的了解和思考的途径。他坐在那张旧木椅上，眼镜搁在鼻梁上，一页一页翻动着报纸，那是他每日必修的功课。

那也是我儿时，父亲总是手捧报纸，眉头紧锁，仿佛在解读一个个深奥的秘密。那时的我不懂他的世界，只觉得报纸上的字密密麻麻，像一群群黑色的蚂蚁在纸上爬行。但每当我看到父亲那专注的神情，心中便生出一股莫名的敬意。报纸对他来说，不仅仅是纸张和油墨的组合，它是知识的海洋，是智慧的源泉。

随着年龄的增长，我开始理解父亲的坚持。在这个信息爆炸的时代，报纸虽然成了传统的媒介，但在父亲眼中，它有不可替代的价值。我也曾帮父亲在手机上下载了党报党刊的App，但父亲还是不太习惯用。他说，相对报纸而言，电子屏幕上的信息太过碎片化，但报纸能让他静下心来，深入思考。所以，每当新的一期报纸送到家门口，他总是迫不及待地掀开对折的那份沾着油墨香的报纸，心里满是期待和兴奋。

我看看父亲翻阅报纸的背影，心中涌起一股暖流。也许就是一种传承吧，我不仅是他血脉的延续，更是他精神和情感的延续。所以，我也喜欢看报纸，而且我还决定，无论未来如何变迁，我都要为父亲为自己续订报纸，如同续写我和父亲的共同的记忆一般，并且让这一传统在我们家中一代代流传下去。

父亲常说，报纸是最好的老师，它能教会人许多道理。我想，这也是他对我的一种期望吧。通过阅读报纸，了解国家大事，关注社会动态，拓宽自己的视野，增长人生的见识。所以，每当我在报纸上看到一些深刻的思想或是感人的故事，我都会忍不住和父亲一起分享，并且就那些话题展开讨论。这样的时光，总是让我感到格外珍贵。

我知道，对父亲来说，报纸不仅仅是一种阅读材料，更是一种生活的态度。在这个快节奏的社会里，报纸提醒我们慢下来，静下心来思考。它让我们不忘初心，坚守自己的信念和价值观。父亲通过报纸与这个世界对话，而我也通过这种价值观，与这个世界建立联系。

这么多年下来，为父亲订报似乎也成了我每年雷打不动的习惯，这不仅是对父亲的一份孝心，更是对传统的一份尊重。我希望我的孩子也能理解这份情感，将这份习惯传承下去。在这个瞬息万变的世界里，有些东西是值得我们去坚守的。

每当我看到父亲静静地坐在窗边，手中拿着那份熟悉的报纸时，我的心中总会涌起一股敬意。他用自己的方式诠释着生活的意义，用不懈的追求告诉我们：无论年龄如何增长，心中的火焰不应熄灭。我想，这就是生活的模样吧，简单而又充实。我愿意成为那个为他续订报纸的人，让他的世界充满光明和希望。

一份报纸见证了父亲一生的坚持和执着，也成为我们家族传承下去的精神财富。

生活家

发上“冲突”

冯俊红

视频中，上大学的女儿顶着一头银粉色长发，笑盈盈地问我：“老妈好看吗？是不是很时尚，很炫酷？”

这种颜色不难看，和女儿脸型肤色都很搭，可我就是欣赏不来。跟女儿没聊几句就转移到其他话题。

说了几分钟，女儿要上课了，她急急挂断视频。留下凌乱的我，陷入了沉思。

女儿这个零零后和我这个七零后，观念和想法不在同一个频道，我们之间有一条无法逾越的鸿沟。

就如如头发这件事，我俩的想法就有严重的分歧。

我不是个手巧的母亲，女儿的发从小中规中矩，没梳过什么花样。可无论梳什么造型，她从来没有排斥过。

孩子长大了，有自己的主见了，头发想怎么折腾就怎么折腾，今天拉直明天烫，这不还嫌不潮流，整个银粉色的，远看像个外国人，我一点都看不惯。

如今的孩子和我们那时候完全两个世界。

我小时候后脑勺没睡板正，头发又黄又稀，门口一位大伯一见面就叫我“大榔脑”。人家是女孩子，一点都不给面子。

长到七八岁，老天眷顾我，给我置换了一头浓密又乌黑的头发，盖住了我凸起的后脑勺，也堵住了那位大伯的嘴。

那个年代，头生虱子的人很多，像我这样旺盛的头发，是虱子最喜欢的温床。虱子狡猾多端，在我头发里安家营寨。

妈妈每天光顾着和虱子斗智斗勇，哪有心情和精力为我打扮？

我至今记得晴朗的冬日，墙角暖阳下，母亲让我趴在她腿上，她拿着抹上药的篦子给我梳头，一下两下，梳走脏东西。梳完再用醋洗，清洗完毕，用红头绳胡乱绑住就行。

也不知那段日子怎么熬过的，想起来都心酸。

十来岁，长发齐腰，乌黑闪亮。我已经自己会编麻花辫了。母亲为我买了当时流行的红纱绸，绑在发梢，辫梢上就像停着一只红蝴蝶，跟着我走路的节奏，摇晃着，都要飞起来了，很是好看。

长发造型一直伴着我到高三，当时流行蘑菇头，蘑菇头以其圆形的外观和蓬松感著称，类似于蘑菇的形状，这种发型看起来非常立体和有型。

面对潮流和时尚，年轻的我经不住诱惑，狠心剪了留了多年的长发。记得当时看着长发落地，我的心也碎了一地。店员说高价收购，我没有动心，含着泪收拾到塑料袋，一直保存了好多年。

再后来，我又留起了长发，从大学到结婚生子，再到儿女长大，始终是长发，而且就一个造型，扎低马尾，极少有头饰。有位多年不见的闺蜜见了，满脸惊讶地说：“你的头发十几年都不变啊！”没办法，这就是我，一个不爱折腾头发的人。

如今的我，以短发示人。精打利索。快要奔五的年纪，阅尽人世的繁华与沧桑，怎么随意怎么来。

回到女儿头发这件事上，我应该好好反思。每个时代，审美观念和标准是不同的，我们不能以陈旧的眼光评判当下的事物，要用发展的眼光看问题。时代在前进，社会在发展，只要不违背社会公序良俗，没有影响他人，适合自己的就是最好的。我当年不也一时冲动剪了蘑菇头吗？怎么就不能容忍女儿的银粉色呢？

女儿开心自信就好，我终于释然了。

株洲味

东风腊肉

谭旭日

炎陵县鹿原镇东风村有句俗语：小寒大寒，捉猪出栏。

鹿原镇东风村与安仁金紫仙镇，还有永兴的船形乡搭界，这里高山巍峨，为八面山南端，是罗霄山脉西南端的海拔较高的山脉之一，东风村的云秋峰海拔1383米，让这片神奇的土地有着天然的高山腊肉制作场所。

每年小寒一过，东风村的冬天开始真正寒冷。晚上，北风凛冽，月光冷冷地投照在村庄各地，瓦面上呈现出白一层白霜，赶夜路的人哈一口气，都冒着白烟。月光冷冷地照射着，村庄里的一切都那么清冷，远处近处也一片寂静……

这时，某个孤独的窗口，传出几声咳嗽声，里面有三五个人围着火炉，一边烤火，一边讨论着什么时候杀猪过年，什么时候熏腊肉。开始盘算着，年关将至，怎样过个好年。

东风村人好吃腊制品，春节腊盘子菜是一道拿得出手的看家菜。不管你是远方的来客，还是邻近的亲戚，这菜一上桌，就满屋生香。腊鸡、腊鸭、腊鱼、腊肉、腊猪脚、腊豆角……一盘红彤彤、香喷喷的熏腊肉肉中间一放，神仙都提不住。若遇喜庆之事，也必有腊盘子宵夜，喝酒的，夹菜的，觥筹交错，一派热闹。女主人在这边极力劝客莫斯文，盛情给生客夹菜，一时间，宾主的礼让与盛情交汇，好生隆重。

过去，东风村家家户户都养几头猪，靠剩饭剩菜，打猪草，打米糠喂养。逢年过节杀猪都补家用，春节一到，家家户户都要宰杀一头猪，然后运到集市上买肉。家里人留下把几十斤肉做人情，熏腊肉。主人家叮嘱屠夫，屠夫就将一块猪肉的胸膛及肋骨处砍下来，顺着根根割成成长条，尾端的五花肉切成一整片，再按照两斤左右一块，一条条切齐。制作熏腊肉的猪肉一般不过水，若是有污秽，可以水洗。拿一把火钳烧红，将肉皮上的毛烙掉，再用刀刮净表皮的烙印油渍，再用温水洗净。然后挂在屋檐下的铁钩上，待水分干，就用食盐均匀涂撒。涂撒时要做到边角里外，反复揉擦。然后起柴火灶把铁锅烧烫，把猪肉带皮的那面在锅里揉搓，这样熏出来的腊肉皮脆肉香。

随后，主人家会找一把小剪刀，在肉皮一端戳一个洞，用铁丝或铁钩勾起，挂在柴火灶的烟囱口处，任其熏制。主人家趁着柴火膛里的木炭正旺，就会拿家松树枝、香樟树枝，还有晒干的艾叶枝、豆壳、蜡叶草等铺垫，中间铺一层鲜松粉枝，再在上面铺上一层木工锯下的木屑粉或者谷壳，用烟火慢慢烘熏。三五天过后，腊肉的味道开始逐渐浓烈，就不用再在夜间铺垫这些树枝，只需每天顺着灶台煮饭炒菜的烟火自然熏烤了。待到小年夜前夕，主人家就会把腊肉取下来，挂在楼阁下待用。经过熏制的腊肉，看上去黑乎乎的，但保存期长。熏腊肉的肉质干燥，在通风良好的人家，可以保存一年半载也不变质。

东风村人熏的腊肉炭灰少，干净利落。熏腊肉看上去黄里透红，色泽香醇，油光发亮。若是家里来了客人，用淘米水烧温热，再用丝瓜瓤一擦洗，保证鲜香诱人。家里来客，干红辣子、干豆角、干笋片，都可以作配菜，再用茶油和蒜苗、子姜一炒，味道一绝：瘦肉有嚼劲，肥肉不腻口，若是撒上五花肉那块，更是回味无穷。相传清代蒙山乡贡生到京城，托人将东风腊肉送到宫廷，慈禧太后赞不绝口，连喊：“好吃，好吃，美味在民间！”

03

株洲日报

文苑

2024年12月15日

星期日
责任编辑：朱洁
美术编辑：刘珠昱
校对：马鸣春

诗歌

现代诗两首

李高源

筑巢

窗外
鸟在树上翻个不停
翻得树枝摇晃
翻得树叶乱颤
而且叫个没完
吱吱喳喳
似乎发现了难得的惊喜
我就想
这个世上如果没有树
鸟会活成一个什么样子

对照自己
拿着一本书翻来翻去
时不时
一高兴嘴里就念上几句
哼唧唧唧 摇头晃脑
与鸟有什么区别

鸟把巢筑在树上
自己不也把一个巢
筑在书上
如果没有书
日子会过成什么样子呢

邻居

把家搬到这里
这一棵树就成了我的邻居
他长得高高大大 都惹惹
风里雨里也打过几声招呼
他长他的 我上我的班
一直没有在意

一年春天
突然发现他
迟迟没有长出那片叶子
心想可能是病了
还是没在意

日子就这样过着
旁边的树都生机勃勃
他还是光秃秃的戳在那里
心里就不是滋味
怎么平时没有多看看
怎么就没有关心一下
即便不能邀请他来家里坐坐
也应该多聊聊天家常
如果发现有什么不对劲的地方
也可以提醒一下
别让虫子爬到身上
别让不良之人剥皮
毕竟在一起生活多年
已不是低头不见抬头见的感情

一个雨季
他的枝头湿漉漉的
伸出了那么多的木耳
一定是想听我的歉意